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Substance abuse 
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58% 

 

 

 

High schools and parents are less equipped to assist learners 

feel better prepared for their first year of university. 

Students continue to face similar key concerns over the years – 

 

education than public universities. 
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GENDER 

 

National Participants: 1720 

 
DEGREE THEY ARE STUDYING TOWARDS 

139 PARTICIPANTS 66% 34% 45%  Health & Psychology 

DEEP DIVE 
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UNIVERSITY STUDENTS 

WORKING GRADUATE PROFESSIONALS 

UNEMPLOYED GRADUATES 

SELF-EMPLOYED GRADUATES 

 

 
FEMALE 

 

 

AGE 

 

 

 
MALE 15% 

 

 
4% 
4% 

 

 

 

Finance, Economics & Business 

Arts & Humanities 

Legal 

 
Engineering, Geology & Built Environment 

Science, Biology, Maths, Tech & IT 

Education & Agriculture 

 
 

 

More robust preparation for the transition from high school to university: 
Private universities offer better quality 

 
5% 

Nearly two thirds prefer a hybrid method of 
instruction, while only a quarter would opt for 
face-to-face lectures exclusively 

 
 
 

 
55% 

 
40% 

 AGREE 

 NEITHER 

 DISAGREE 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 
 

 

64% 
Networking 

 

41% 
Skills development 

 

50% 
CV and cover 

letter writing 
 

 

26% 
Career counselling 

 

49% 
Job search 

strategies 
 

 

22% 
Workplace etiquette 

Full-time employment 
 

 
Study further 

 
 

 
Start own business 

 

 
Grow side hustle 

 

*Some questions allowed respondents to select multiple responses | Population size for the student deep dive is n= 901 | PPS is a licensed life insurer, controlling company and authorised FSP. 

19%  I was fully prepared  

49%  I was fairly prepared 

11% I was not at all prepared 

31% 
20%  I was insufficiently prepared 

2022 

16%  I was insufficiently prepared 

 

 

 
51% 

I was fully prepared  

I was fairly prepared 

10%  I was not at all prepared 

 

18-21 5% 

 

 

61% 

 

9% 
8% 
14% 

80% 

 
52% 

 
21% 

 
15% 

54% 64% 
ybrid: face-to-face and 

online combination 

 
28% 

Face-to-face lectures 

exclusively 

 
25% 

 
16% 

Online learning 

exclusively 

 
8% 

 
1% 

Self-directed 

 
2% 

 


